

# 省侨联为中阳招商引资工作牵线搭桥

**本报讯** 为进一步贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育工作要求,充分发挥侨界及海归青年在智力资源、经济实力和人脉资源的优势,助力山西改革开放和县域经济发展,引导侨界及海归青年,在山西实现“示范区”“排头兵”“新高地”三大目标的新征途中攻坚克难、奋发进取。根据省侨联工作安排,7月10日,中阳县召开山西省侨联新侨创新创业联盟第三届理事大会暨中阳县招商引资推介会。山西省侨联党组书记、主席王维卿,政府县

长田安平,县委常委、统战部部长吴焱等,及相关单位负责人参加了推介会。

王维卿表示,希望各企业能抓住这次机遇,积极到中阳投资兴业,也希望中阳县政府积极为企业家的项目落地做好服务,共同开启精诚合作、互利共赢的新局面。

会上,田安平介绍中阳县的县情概况、资源禀赋、产业基础和发展方向。他指出,中阳县是人文古县,是生态美县,是资源大县,是区位优势。近年来,县委、县

政府研究出台《招商引资优惠政策》,在土地、税收、收费、金融信贷、基础设施等方面出台了一系列特殊优惠政策,为投资者创优环境,提供全方位服务。特别是在人力资源方面,除在居住、就医、社保、子女上学等方面优先予以安排之外,对吸纳就业的企业给予补贴,对科技人才进行奖励,对招商引资项目实行保姆式服务。在中阳县融资上市,还可以享受到贫困县上市绿色通道等优惠政策。希望各企业以本次推介会为契机,架起两地交流与合作

的桥梁,进一步增进了解,加强沟通,密切来往,推进更高层次、更广领域的交流与合作。

中阳县招商引资局负责人分别从农业、工业、文化产业等方面向各企业推介了招商引资意向,并介绍了中阳县招商引资优惠政策。与会的各企业也纷纷把各自的项目进行了推介,同时表示,将对中阳县的相关项目进行进一步考察了解,今后将找准目标,扩大交流合作,力争实现共同发展、互利共赢。(王晓娟)

# 中阳县赴阳曲县、灵丘县 考察学习美丽宜居乡村建设



**本报讯** 7月20日至21日,市委常委、县委书记乔晓峰带队赴阳曲县、灵丘县等地考察学习先进做法和典型经验,进一步推进全县美丽宜居乡村建设。县委副书记孙燕飞,县人大主任张喜旺,政协主席赵有军等四大班子主要领导以及相关部门、乡镇、示范村负责人共40余人参加考察学习。考察中,乔晓峰一行先后在阳曲县黄寨镇安家村、录古咀村,大同市农业嘉年华,灵丘县车河有机社区、龙渠沟社区、沿河村、月亮湾万亩有机苹果扶贫产业园、东福田村就美丽乡村建设、乡村环境提升工程、乡村旅游运营发展以及产业扶贫等进行了实地考察学习。乔晓峰强调,此次活动不只是考察学习,更是对思想的洗礼和再改造。全体人员要有对标一流的意识,巩固“改革创新、奋发有为”大讨论成果,向高标准学习,善于吸收,勇于探索,努力创新,积极作为,实现赶超超越。(张旭峰)

# 北航党委副书记赵罡一行在中阳县调研

**本报讯** 7月14日下午,北航——阳坡塔学校科创营闭营仪式在阳坡塔学校礼堂举行。北航党委副书记赵罡,吕梁市委常委、中阳县委书记乔晓峰,中阳县政府副县长苏睿,北航机关党委常务副书记李建伟及北航其他相关领导出席闭营仪式。

北航——阳坡塔学校科创营活动从7月4日开营,在十天的时间里,北航志愿服务队的志愿者们与学生们交流合作,表现出了他们的无私奉献情怀和杰出科创智慧,让学生们体验了科学的无穷乐趣,强化了科技意识,拓展了创新思维,激发了学习科学的激情和活力,更新了交流合作的学习方法,动手动脑的主动性得到明显加强。

闭营仪式通过视频播放、手工制作展览、文艺表演等形式展示了本次活动的成果。调研组一行参观了科创营创意大赛展览作品,并为在本次科创营比赛中获奖的学生们颁发了荣誉证书。阳坡塔小学学生表演了科创舞台剧、小合唱、手语舞等精彩的节目,表达着对北京航空航天大学科技志愿服务队的感谢,闭营仪式在大合唱《我和我的祖国》中圆满结束。大家观看了科创营回顾视频《科创记》,互相拥抱告别,送上美好祝愿。阳坡塔学校为北航送上了“科创教育勇担当 情洒山区爱无疆”的牌匾,北航为阳坡塔小学赠送了航天模型,希望学生们都能实现自己的航天梦。

闭营仪式上赵罡指出,北航党委高度重视对中阳县的定点扶贫工作,集全校之力扎实推动中阳县的各项建设,教育扶贫是精准扶贫的重要组成部分。此次科创营训练营活动,北航志愿服务队运用所学知识,带领学生们体验科技的魅力,通过讲述科学故事,让学生们感受到北航人的奉献精神,为学生们答疑解惑,传递科普知识,真正做到了用心、用情、用爱点亮山区孩子们的未来,让他们感受到了北航人的温暖。在开展科技服务的同时,学生们全面提升了综合能力,成为有知识、有品德、有作为的新时代建设者奠定了坚实基础。

7月15日上午,调研组一行参观了吕梁市北航中汇科技孵化器、电子商务公共服务中心,在中阳县创新创业示范园调研指导了电子商务进农村综合示范工作;考察了下寨林阳坡村,深入了解阳坡村富民产业发展情况;走访参观了紫云牧业养殖公司、下寨林阳坡村有机肥料、蚯蚓养殖基地、秦椒种植和肉羊养殖等富民产业和爱心超市,慰问了阳坡村集中养老中心的老年人。吕梁市委常委、中阳县委书记乔晓峰,县委副书记孙燕飞,政府副县长苏睿等县领导一同调研。

随后,调研组一行来到车鸣峪乡河底小学,看望慰问了北航暑期支教队和河底小学的师生,与20余名支教队员进行座谈交流。

座谈中,调研组一行详细了解了支教大学生们的生活工作情况、学校教育情况以及存在的困难问题等。赵罡高度赞扬了大学生支教志愿者的无私奉献精神,肯定了同学们主动到偏远山区学校进行锻炼的行为。他指出,社会实践是帮助大学生快速成长的良好平台,是大学生生活中一段值得珍藏的经历。勉励支教大学生要克服困难、珍惜实践锻炼的机会,将所学知识传递给山区里的孩子,用青春将爱心传递,为中阳县的脱贫攻坚和农村基层教育事业作出积极的贡献。

据悉,2019年夏天,在中国科协科技志愿者总队的支持下,北京航空航天大学成立了“北航大学生科技志愿服务队”。北京航空航天大学与山西省吕梁市紧密合作,采用适合低龄儿童的人工智能教具,以及实践性和研究型的学习方式,为孩子们搭建领悟科学思维和体验科技创新的学习平台。

最后,赵罡、乔晓峰等领导与北航支教志愿者和河底小学全体师生合影留念,并和学生们一同放飞纸飞机,放飞他们的航天梦。(朱宏凯)



7月24日,第二届“山西燃气杯”吕梁市中阳站火炬传递在中阳县中兴广场启动。来自省、市、县各行业的25名火炬手,点燃并传递以“青春接力、时代领跑”为主题的“二青会”圣火,火炬传递途经中兴广场、滨河路、学府街、二郎坪大街,沿北环路最后到达终点文化活动中,全程约3公里,历时1个多小时。沿途1万多名群众手舞国旗和二青会旗帜为火炬手呐喊助威,其中有伞头秧歌、太极拳、武术、广场舞等表演队伍的助兴演出,进一步展现了中阳人民喜迎二青会的热情和助力二青会的无限活力。(张旭峰 高瑜 摄)

# 下足“绣花”功夫 摘掉贫穷帽子

## ——中阳县巩固脱贫攻坚成效纪实

□ 胡晓晨

今年以来,全国上下脱贫攻坚进行得如火如荼,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,为打好这场没有硝烟的战争砥砺前行。自脱贫攻坚战打响以来,中阳县把打赢打好脱贫攻坚战作为重大政治任务和最大政治担当,坚持问题导向,下足“绣花”功夫,举全县之力大干苦干实干。2018年8月8日,经山西省政府批准退出贫困县,一举摘掉了30多年的穷帽子,开辟出了一条属于中阳人民自己的脱贫道路。

截至2018年年底,中阳县产业扶贫投入9213.35万元。其中,特色产业投入1807.95万元,核桃提质增效560.84万元,林药、林菌、林养及特色产业投入20.2万元,光伏扶贫6824.37万元。中阳县产业发展呈良好态势,在决胜脱贫攻坚的关键阶段,中阳县迎难而上,攻坚克难,在打赢脱贫攻坚战的路上稳步前行。

### 创新“输血”脱贫模式 激发“造血”内生动力

脱贫攻坚,产业是根。中阳县围绕破解农业产业同质化、同质化问题,以深化农业供给侧结构改革为主线,按照“一乡一特一园、一村一品一基地”和“一年起步、两年见效、三年建成”的思路,着力构建“321+N”的特色农业产业体系,大力推动“1+10”“双百”工业经济转型升级,带动农业增效、农民增收、农村发展。

中阳县加强30万头生猪、20万亩优质核桃、10万只羊只以及1000万只肉鸡养殖园区的科技含量和循环发展能力,按照“品牌化建设、产业化经营”的思路,建设示范园区,积极与国内行业龙头企业合作,扩大产品供销能力。同时,大力推进食用菌区域化布局、标准化生产、产业化经营、品牌化销售,以车鸣峪乡、枝柯镇为主要基地,建设黑木耳、香菇等食用菌产业园,把食用菌产业培育成为促进农业增效、农民增收的新兴支柱产业。并采取“公司+合作社+农户”的发展模式,培养扶持一批发展潜力大、辐射带动能力强的龙头企业,加大招商引资和开发建设力度,引导扶持有条件的乡村发展剪纸、刺绣等文化创意产业和农家乐、家庭旅馆、采摘、垂钓等休闲旅游项目。组织开展了好九曲黄河阵、摩托车越野、山地自行车竞技、千人马拉松等文化体育活动,扩大中阳知名度、影响力,带动群众增加旅游收入。

公司,与周边村庄通过土地托管、代耕代种、土地流转等合作模式,参与农业开发经营,既解决职工粮油肉蛋奶及蔬菜供应问题,又进一步密切村企关系;鼓励农村“两委”组建运输合作社,兴建停车场,发展物流配送业务等,在服务企业生产经营过程中壮大集体经济,增强群众收入,促进一二三产融合发展。

提高财政支农投入幅度,在着力壮大县域经济实力的同时,坚持财政“三农”投入增幅高于财政经常性收入增幅。扩大就业增收水平。通过兴产业、上项目、促转型,增加就业岗位,基本消除“零就业”家庭,实现高质量、充分的就业。对企业参与就业扶贫,吸纳建档立卡贫困人口就业,签订1年以上劳动合同、实现就业1年以上的,按每吸纳1人补贴2000元的标准给予奖励。县直有关部门对有劳动能力 and 培训意愿的农户提供免费的就业技能培训和创业培训,切实有效的帮助农民从“输血”脱贫,转变为“造血”致富奔小康。

健全“特色农产品+电子商务”消费扶贫网络,大力实施电子商务进农村综合示范县项目,2019年,完成了县域公共服务品牌注册,培训电商人才3000人次,孵化店铺100个,建设惠民电商网点45个,策划组织10场线上线下不低于万人参与的农产品营销活动,确保电子商务交易额同比增长30%以上。2020年,实现电商服务行政村全覆盖。加大功能食品开发和生产力度,扶持各类经营主体开展商标注册、品牌创建和标准化生产,组织展销会、推介会、年货节等活动,努力打造县内线上线下相结合的农产品营销网络,打响中阳有机核桃、富硒小米、苦荞碗秃、手工挂面、油合辣子、晋香源陈醋等特色农产品新品牌。

### 推进惠民政策“扩面” 提升群众幸福感

民生问题是人民群众关注的重点问题,在继

大病、慢病等社会困难群体关爱保障网络,全面落实上级有关政策的同时,利用慈善总会等社会公益平台,予以帮扶救助。在住房安全方面,开展城乡老旧住房排查摸底,做好危房动态监测,发现一户、认定一户、改造一户,并对生活困难家庭予以补助扶持。大力推进采煤深陷区治理搬迁、地质灾害治理搬迁和城市棚户区改造项目,进一步提升城乡群众安居水平。在金融保险政策方面,完善金融扶贫机制,简化贷款程序,扩大贷款规模,对符合条件的建档立卡贫困户、自主创业的城乡劳动者以及富有能力的涉农企业、金融机构提供贷款支持,为巩固提升脱贫成果提供资金保障。

### 加快人居环境提质 建设美丽宜居乡村

绿水青山就是金山银山。中阳实施农村人居环境整治三年行动,高标准推进农村污水治理、垃圾治理、畜禽粪污整治、农业面源污染防治等各项工作,有序推动乡村生态环境质量整体改善。

中阳坚持“宜气则气、宜电则电”的原则,提高清洁能源覆盖率,使县城建成区清洁能源覆盖率100%,340省道沿线金罗、宁乡、枝柯清洁能源覆盖率50%以上;科学确定农村厕所建设改造标准和模式,加大改造投入力度,提高农村卫生厕所普及率,并按照“村收集、乡处理”的原则,每个乡镇规划建设一个无害化生活垃圾填埋场,并对非正规垃圾堆放点进行彻底排查整治,提高农村垃圾处理水平。同时,推进农村生活污水治理,突出南川河、东川河、暖泉河三条主河道,加强污水治理,积极推进南川河综合治理项目,配合市城中心完成吕梁市第二污水处理厂污水收集管网南川河段建设工程,年内建成金罗镇11个村雨污分流项目,2019年建成枝柯镇、暖泉镇核心区生活污水治理工程,2020年实现全县规模化畜禽养殖企业粪污处理设施全覆盖。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。中阳人民不忘初心、砥砺前行,在产业扶贫、旅游扶贫、改善民生和建设美丽乡村上下足了“绣花”功夫,摘掉了贫穷帽子,用取得胜利的信心和决心,在前往和美厚实小康中阳的路上坚定前行。

**在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战**

### 新模式创新发展 “穷窝窝”变“金窝窝”

中阳是典型的黄土高原地貌,沟壑纵横、梁峁起伏、立地条件差,生态环境脆弱,是国家级限制开发的重点生态功能区。脱贫攻坚以来,中阳利用独特的地域优势发展旅游业,让乡村成风景、让风景变资源、让资源变资金。同时,运用电子商务线上线下推广特色产业,打造中阳绿色生态新品牌。以柏洼山生态旅游、车鸣峪红色游和上顶山、军山生态游为主,着力构建了“核心景区+民间赛事+农家乐”旅游新模式,加大招商引资和开发建设力度,引导扶持有条件的乡村发展剪纸、刺绣等文化创意产业和农家乐、家庭旅馆、采摘、垂钓等休闲旅游项目。组织开展了好九曲黄河阵、摩托车越野、山地自行车竞技、千人马拉松等文化体育活动,扩大中阳知名度、影响力,带动群众增加旅游收入。